

## EL REY EN MELILLA

**Alocución de los moros de Quebdana**  
Melilla 9.

Los notables de Quebdana han enviado al capitán general la siguiente alocución:  
«Hemos oído decir con satisfacción a los señores que tenemos en estos territorios que la Dignidad excelsa y la Majestad elevada por Dios del Rey de España visitará Melilla y su territorio para ver a sus habitantes e inspeccionar los caminos, con objeto de que no ignore las acciones de los buenos y de los malos.  
Con tan justo motivo, la gente de estos territorios ha experimentado una completa alegría, y espera la visita del Rey, que será para ellos un anuncio de bendiciones y de dichas. Igualmente, la llegada de tan Alta Majestad traerá la tranquilidad a los habitantes de todas estas káfilas.  
Varones y hembras, mayores y menores, todos piden a Dios que prolongue la vida del Rey con salud y le libre de todo lo que le sea odioso. Afrida sea alegría por ello, demostrando al Rey que la alegría y el gozo se han extendido por todos estos territorios, alabando a Dios y agradeciendo tal favor. Desde el día de la llegada del Rey, todos estos territorios estarán en fiestas, como en días de bodas.  
Quien suscribe dice respecto del Rey: Decir de él que es el sol, es decir poco; digamos que es el día, y todavía será poco decir; digamos que es el mar, ya que como el mar, es inmenso y profundo: la bondad se derrama por su mano; el valor resplandece en su frente; la justicia brilla siempre en sus fallos, y la magnanimidad es prerrogativa de su corazón. Y la paz.  
Todo esto se escribe por orden del cherif caid Sid Mohamed ben Chacha y todos los notables de las kábilas de Quebdana.

**Excepción en el Campamento real**  
Melilla 9.

A las tres de la tarde se verificó la anunciada recepción en el Campamento regio.  
A causa de las continuas lluvias, los caminos estaban todos encharcados, con enormes barrizales.  
Como es natural, ocupaban los medios de transporte. Los coches que hay en Melilla eran muy pocos para tanta necesidad. Los invitados a la recepción tuvieron que trasladarse al Campamento real unos en coche, otros a caballo y la mayor parte a pie, hundiéndose hasta las rodillas en el barro. No hay que decir en qué lastimoso estado desfilaron algunas personas ante el Monarca.  
Ante el Rey desfilaron la oficialidad de la guarnición, presidida por el general del Real; las dotaciones de los buques de guerra, los generales, jefes y oficiales franceses, la Cámara de Comercio, la Junta del Fomento, los Capitanes, los funcionarios civiles y, en último término, los moros de todas las tribus de Guelaya y Quebdana, que dieron, como siempre, la nota amena, desahucándose en zulemas ante el Soberano español y salieron de la regia estancia llenos de alegría y comentando a grito herido sus impresiones.  
El Rey, a quien rodeaban el presidente, los ministros, el capitán general y el séquito, tuvo frases amables para todo el mundo y expresó repetidas veces la satisfacción que le produce su estancia en Melilla.  
En último término, cumpliendo a S. M. la virtud del heroico capitán Fernández Cuevas, murió en la campaña. El Rey anunció a la dolorida señora que tenía el propósito de concederle una audiencia privada antes de regresar a la Península.  
Función de gala.—Siguen las lluvias.—Buques a Chafarinas.—Marineros en peligro  
Melilla 9.

Anoche, a las nueve se celebró la función de gala en el teatro Alcantara.  
La Guardia civil montada y un escuadrón de Caballería cubrían la carrera desde el alojamiento real a la Marina, donde está el teatro. Todo el trayecto estaba alumbrado con arcos voltaicos.  
A las nueve y media llegaron al teatro, en automóviles, el Rey, los miembros del Gobierno y los personajes del séquito.  
La concurrencia en butacas y paraiso no era mucha. En los palcos, las señoras de Melilla lucían su belleza, resizada por lujosos tocados.  
Gaiñaldas de flores adornaban la sala y el palco regio, del cual pendían soberbios tapices.  
Con S. M., que vestía el uniforme del regimiento del Rey, estaban el Sr. Canalejas, los ministros y el capitán general.  
La compañía Cobena interpretó muy bien *El genio alegre*, y el Rey inició el aplauso al final de todos los actos.  
El regreso de la comitiva regia al campamento se hizo también bajo la lluvia, que continúa arreciando.  
En el mar reina gran marejada y sopla tan furiosamente el viento, que los buques de guerra han tenido que buscar refugio en Chafarinas. Sólo han quedado a la vista del puerto el *Giralda* y el *Numancia*, que a duras penas aguantan capando el temporal.  
Algunos botes en que los marineros de la escuadra se dirigían al anochecer a sus buques, se vieron tan duramente combatidos por el oleaje, que estuvieron en inminente peligro de naufragar.  
Cena de S. M.—Regalo a D. Alfonso.—Arrecia el temporal  
Melilla 9.

A la cena regia asistieron el general Tonté, los diputados Sres. Gimeno y Zanada, el señor Canalejas y varios jefes y oficiales.  
A las nueve y treinta todos marcharon al teatro.  
El Bachir, enviado del Sultán, ha regalado un hermoso caballo al Rey D. Alfonso.  
El temporal arrecia; el campamento está

convertido en una inmensa laguna, pareciendo arroyos los caminos.

**SIGUE EL TEMPORAL**  
Chafarinas 9.

A consecuencia del fuerte temporal de Levante han venido a refugiarse en este fondo de los cruceros *Princesa de Asturias*, *Río de la Plata*, *Extremadura*, el guardacostas *Numancia*, el cazatorpedero *Furor* y nueve buques mercantes.  
Al medio día, en vista de que arrecia el temporal Levante, ha venido a refugiarse aquí el yate real *Giralda*.  
Aumenta el temporal.—Excursión suspendida  
Melilla 9.

Aumenta el temporal. Las calles están convertidas en verdaderos lagos.  
Por esta causa se ha suspendido la excursión a Yatzanem que estaba anunciada para hoy, pues el estado de los caminos no permite el avance de los caballos.  
D. Alfonso se muestra muy contrariado por la inclemencia del tiempo.  
El ministro de la Guerra ha recorrido la población y sus alrededores, informándose de las cuestiones que se relacionan con el ramo de Guerra.  
El Rey ha mostrado deseos de conocer a los oficiales instructores de la policía indígena, para felicitarlos por la excelente instrucción que dan a los soldados de la misma.  
Mañana marchará a Nador el batallón de Ciudad Rodrigo, para cubrir las posesiones que ha de recortar el Rey.

**NOCIAS OFICIALES**

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había recibido un telegrama del Sr. Canalejas en el que le da cuenta de la jornada de ayer en Melilla, que resultó desastrosa a consecuencia del temporal, pues desde el amanecer que comenzó a llover, no cesó en todo el día.  
Dice el presidente que S. M. el Rey estuvo aguantando la lluvia durante tres horas, y añade que el temporal arrecia de tal modo, que los buques de la escuadra, excepto el *Numancia* y el *Giralda*, han tenido que refugiarse en Chafarinas.  
Anuncia el Sr. Canalejas que el ministro de Marina regresará a la Península en cuanto cese el temporal, por no ser necesaria allí su presencia.  
S. M. el Rey, con su séquito, asistió anoche a la función de gala que se celebraba en el teatro de Melilla.

**El comisario regio del Conservatorio**  
En breve será aceptada la dimisión de comisario regio del Conservatorio el ilustre violinista Sr. Fernández Arbós.  
Dícese que después de salvados los reparos que opuso para aceptar aquel alto puesto, fundándose en que sus compromisos en el extranjero no le permitían desempeñar con la asidua conveniencia su misión; después de manifestarle que podía cumplir aquellas obligaciones y a la vez dirigir el Conservatorio, se ha reconocido, al fin, que el Sr. Fernández Arbós tenía razón cuando declinaba el honor que se le hacía, y que no es compatible el hecho de pasar largas temporadas fuera de España y regentar nuestra primera corporación de arte.  
Algunos periódicos dicen que será nombrado el Sr. Tragó o el Sr. Mirecki.

**Lerroux en Bilbao**  
Conferencia en «El Sitio»  
Bilbao 9.  
En el último tren de la línea de Santander llegó el Sr. Lerroux, acompañado de los señores Giner de los Ríos y Albornoz.  
En la estación esperaban a los expedicionarios numerosos radicales y no pocos carlistas. Al descender del tren Lerroux y sus amigos fueron objeto de una ovación calorosa, oyéndose también algunos silbidos.  
La policía y la Guardia civil, convenientemente apostadas para evitar las escenas violentas que pudieran ocurrir entre socialistas, republicanos de la Unión y radicales, consiguieron que no se formasen grupos.  
Los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos y Albornoz se dirigieron en coche a la fonda, donde el primero de los citados se hospedó, no permitiendo la policía que fueran seguidos por los grupos que intentaron hacerlo.  
Desde la fonda, después de descansar unos minutos, el Sr. Lerroux y sus acompañantes se dirigieron a la Sociedad El Sitio.  
El salón de actos de la Sociedad estaba completamente lleno, figurando en el público algunas señoras.  
La presencia de Alejandro Lerroux fue acogida con una salva de aplausos y vivas entusiastas, originándose en dicho momento alguna confusión por haberse interpretado equivocadamente un grito de *Arre mes que may*, lanzado por uno de los concurrentes, pues muchos creyeron que había vitoreado a Azarate.  
En medio de gran expectación empezó el señor Lerroux su discurso, agradeciendo a la Sociedad El Sitio el ofrecimiento de su tribuna.  
Dijo que el recuerdo de Pi y Margall, Castelar y Salmerón merecía sólo elogios, pues aquellas figuras del republicanismo español no podrán ser jamás sustituidas.  
Explicó a continuación los conceptos de la palabra *revolución* en los tiempos modernos, que no puede llevar en íntimo consorcio el derramamiento de sangre.  
Como ejemplo de esta evolución citó a Francia, donde ha pasado el poder desde las dere-

chas republicanas a manos del que estaba considerado como anarquista.  
A continuación hizo historia de su labor en Barcelona, que comenzó en la campaña de Montjuich. Combatió los atentados diciendo como fruto de la incultura de las masas. Se jactó de haber educado al pueblo, desviándolo de las corrientes anarquistas, y que en las escuelas por él creadas se enseñaron estas doctrinas.  
Combatió luego al partido socialista, diciendo que en Cataluña nada tiene que hacer; todo está hecho.  
Puso de relieve la labor del socialismo en Bilbao y Madrid, diciendo que en veinticinco años sólo ha predicado odios, sin haber creado una institución, una escuela, una cooperativa.  
De la labor de los socialistas de Madrid dijo que sólo ha sido trabajo negativo, atribuyendo a la Conjunción el milagro de haber llevado tres concejales al Ayuntamiento.  
Al hablar de la gestión administrativa de los concejales radicales de Barcelona, señaló que en un año consiguieron aumentar en noventa escuelas las existentes en la capital; además lograron municipalizar los servicios, estableciendo la jornada máxima y el jornal mínimo. Nivelaron los presupuestos; desarrollaron la administración, haciendo que la recaudación de arbitrios fuera más numerosa.  
Se extendió a continuación en largas consideraciones acerca de las campañas por él realizadas en el Parlamento, citando, entre otros asuntos, la cuestión de Aimadón.  
Terminó su conferencia con un extenso párrafo dedicado a la patria, «la que une a todos los españoles».  
La concurrencia hizo al orador una gran ovación, empezando luego el desfile, que se verificó sin incidente alguno.  
En las cercanías de la Sociedad El Sitio fué detenido un individuo, al que le fueron ocupadas numerosas hojas impresas, todas insultando a Lerroux.

**Jira al Arbol de Guernica**  
Bilbao 9.  
El Sr. Lerroux, acompañado de los Sres. Salilla y Albornoz, varios miembros de la junta de El Sitio y de algunos radicales, fué a visitar esta mañana la casa junto al Arbol de Guernica. Almorzó allí y volvió en automóvil, visitando en el Abra algunas fábricas.  
Probablemente retrasará un día su regreso a Madrid.  
La policía sigue custodiando el hotel donde se hospeda el jefe del partido radical, y vigila el Centro Socialista. Estos se dedican a reparar, en cafés y establecimientos públicos, nuevas hojitas contra el Sr. Lerroux.—*Labra*.

**SUCESO MISTERIOSO**  
**UNA MUJER DESCUARTIZADA**  
El *Liberal* da cuenta de un suceso tan misterioso como novelesco, que se ha descubierto en Torrijos, provincia de Toledo.  
Según referencias que no dejan lugar a duda, hace pocos días unos labradores encontraron en las aguas del Tajo, enredado entre las malezas de la ribera, un cadáver de mujer, falta de ambos brazos y de la cabeza, en completo estado de descomposición.  
El cuerpo de la muerta vestía sólo finísimas ropas blancas adornadas con encajes, medias de seda sujetas con lujosas ligas y zapatos de charol de forma irreprochable completamente nuevos.  
El Juzgado de Torrijos no ha podido lograr la identificación de la víctima, la cual, según la autopsia, debía estar en el río hace próximamente un mes.  
Indudablemente, la víctima—y esto es lo que rodeando al suceso de misterio le hace más sensacional y más extraño,—no era ni una mujer del campo, ni una señora acomodada de las que residen habitualmente en los pueblos de los contornos. Lo demuestra claramente la clase y confección de las ropas que vestía, y se afirma la convicción con sólo pensar que el ser tratase de un crimen ó de un accidente fortuito asociado a persona de un pueblo, su desaparición no hubiera pasado inadvertida en él, ni la noticia hubiera estado oída tanto tiempo.  
Además, el cuerpo no podía venir arrastrado por la corriente desde un punto muy distante al en que fué encontrado, porque el río tiene muchas presas y balsas que lo estorbarían.

**ATENEO**  
Conferencias vulgarizadoras sobre la historia política española en 1911  
A las conferencias anunciadas y que se darán los jueves a las seis y media de la tarde, hoy que agregan las siguientes: Sobre José Bonaparte, por el Sr. Moret; sobre la acción de las clases sociales en la guerra de la Independencia, por el Sr. Vázquez Mella; sobre los diputados asturianos en las Cortes de Cádiz, por el Sr. Canella; y sobre las Sociedades Económicas de Amigos del País, en la revolución contemporánea española, por el Sr. Labra.  
Este último inaugurará las conferencias el jueves 19 del corriente, disertando sobre el tema siguiente: «Las primeras sesiones y los primeros acuerdos de las Cortes de Cádiz». También disertarán sobre otros temas los señores D. Melquíades Álvarez, D. Tomás Elorriete, el general Sr. Martín Arráiz y el senador Sr. Sánchez de Toes.  
Información sobre el tema: «Influencia de la emancipación de América en el derecho, la política, la economía y la vida social del mundo moderno».  
Sobre este tema la sección de Ciencias históricas ha organizado un taller de trabajos, que se verificarán a partir de los primeros días del mes de Febrero, en el gran salón de Actos, del modo y manera de la información, que en el Ateneo se hizo en el año pasado sobre la política tradicional de España en África.  
En las informaciones de ahora se considera-

rá como punto esencial el de las relaciones futuras de España con la América latina.  
Servirá de punto de partida para esta información la Memoria que han escrito los secretarios de la sección Sres. Morales y Ruiz de Obregón, y tomarán parte en el debate de aquella los Sres. Altamira, Zulueta (J.), Rahola, Parrés, Quiñero, Posada, Beltrán, Róspide, Zulueta (I.), Lasurtegui, Sela, Zavala, Elorriete, Vellilla, Gay, Barcia y otros profesores de Madrid y de provincias; resumirá el presidente de la sección, Sr. Labra.  
Serán invitados a tomar parte en la información varios publicistas y diplomáticos americanos.

**De Portugal**  
Redacciones asaltadas.—Detenciones  
Lisboa 9.  
Esta noche, a primera hora, han sido asaltadas las redacciones de los periódicos monárquicos *O Diário Illustrado*, *O Liberal* y *Correio da Manhã*.  
Los asaltantes inutilizaron las máquinas, destruyeron el material de imprenta y causaron otros graves daños en el mobiliario de las oficinas.  
Los edificios de los tres periódicos están ahora custodiados por la policía.  
El gobierno ha ordenado se practiquen diligencias sobre el asalto dado anoche por un grupo de manifestantes, a tres periódicos monárquicos de esta.  
Componían el grupo de asaltantes unos 40 individuos, que se reunieron en la Plaza do Comercio, yendo primero al *Liberal*, después al *Correio da Manhã* y luego al *Diário Illustrado*. No hicieron más que destruir el material, respetando a las personas que se hallaban en las redacciones.  
Se han practicado ya algunas detenciones.  
Los periódicos republicanos condenan esta mañana la fechoría de los populares.  
El incidente no ha producido perturbación en la capital, que conserva su fisonomía habitual.

**Detalles del suceso.—Comentarios**  
Lisboa 9.  
Salvo el pequeño incidente en la Iglesia de la Madona di Loreto, y el asalto ya señalado de las redacciones de los periódicos monárquicos, no ha ocurrido otro acontecimiento en Portugal.  
El gobierno ha podido averiguar quienes son los autores de la actual campaña de prensa y de los falsos rumores circulados en el extranjero.  
La opinión pública los atribuye a agrupaciones y personalidades que perdieron su influencia con el nuevo régimen, y a quienes alcanzan las medidas tomadas por el gobierno.  
El ministro del Interior reprueba enérgicamente los actos cometidos anoche contra los periódicos monárquicos, por ser contrarios a los principios de disciplina social y atentatoria a los legítimos derechos de propiedad de cada uno.  
Para el gobernador civil el asalto ha de atribuirse al lenguaje que han empleado los referidos diarios.  
O *Mundo*, comentando el suceso, considera que toda información resultará inútil para averiguar el nombre de los culpables, pues el asalto fué obra del populacho.  
Menos de media hora tardaron los grupos en destruir totalmente el material de los periódicos. Todo, libros de contabilidad, mobiliario, máquinas y tipos de imprenta y hasta los lectores, fué tirado por los balcones ó destruido a hachazos. Merece notarse que nadie atentó contra la caja de candales de los diarios.  
En la redacción del *Correio da Manhã* fué encontrada una de las antiguas banderas azul y blanca.  
La Guardia republicana, que acudió la primera, presentó impasible el saqueo. Fué después de haber recibido órdenes del ministro del Interior cuando rodeó y custodió cada redacción.  
Se atribuye el asalto a una Sociedad de «Carbonarios».  
Numerosos individuos han sido detenidos, pero después de prestar declaración fueron puestos en libertad.

**Las señoras y el Casino de Madrid**  
Bajo la presidencia del Sr. García Alix, se ha celebrado junta general en el Casino de Madrid, adoptándose importantes acuerdos.  
Entre ellos figura el autorizar a las señoras de las familias de los socios para concurrir a las comidas que allí se celebran. También les será permitido el acceso al «bar» y al «hall» para tomar té por las tardes.  
La junta adoptó este acuerdo, reservando a la directiva la facultad de suspenderlo cuando lo estimase conveniente.  
También acordó la reforma del reglamento, concediendo al comité de admisión de socios la facultad de expulsar a los que se hicieran acreedores a esta medida de rigor, después de oírlos.  
El secretario de la Sociedad, Sr. Alba, leyó una lista de 20 socios para formar parte de este comité, la cual fué aprobada por unanimidad.

**MITIN SOCIALISTA**  
Anoche se celebró en el Circolo socialista de la zona Sur un mitin de adhesión a Pablo Iglesias y Azarate.  
Pronunciaron discursos, en los que se dirigieron ataques a la campaña que está realizando el Sr. Lerroux, los socialistas Sres. Maeso, Jiménez, Alvarez Angulo y Ortiz.  
Se dió cuenta al terminar el acto de que se han separado del Sr. Lerroux, para estar al lado de la Conjunción republicano-socialista, los Sres. Nongués (D. Pablo), Barriobero, Guixé, Martínez, Madrid y Sol.

## EMILIO SALA EN EL MUSEO DE ARTE MODERNO

Un arranque magnánimo de Sorolla, ante la vida truncada y la producción dispersa del gran pintor Emilio Sala, ha motivado la Exposición de sus obras, recién inaugurada por Su Majestad el Rey, que se ha interesado mucho por tan noble pensamiento y será la base de una consagración, semejante a la de Haes, en el Museo de Arte Moderno.  
Don Joaquín Sorolla, D. Aureliano Beruete y D. Ceclilio Plá, discípulo predilecto de Sala, han reunido, ordenado y expuesto con cariñosa sollecitud esas obras, unas ochocientas, que no son todas las que produjo aquel artista tan fecundo como original, pero en las cuales palpita la historia entera de su paleta brillante y delicada.

Hállanse expuestas en un salón, que será el definitivo de sus obras y en instalaciones provisionales de los salones contiguos. En el centro de dicho salón está en un caballete un autorretrato de Sala, mirando al espectador con aquella viveza entre grave y altiva que caracterizó al hombre, y aquel espíritu fogoso y apasionado del pintor cálido que ejerció su arte como un sacerdocio, y por su credo luchó con brío hasta que la muerte le arrebató cuando pintaba los lienzos que decoran el Casino de Madrid.  
Ante el caballete está el asiento; artística banqueta del siglo XVIII, en que el pintor luchó por el arte y por la vida.  
Y sobre el asiento está la paleta, ayer dejada y para siempre apagada de aquel poderoso lumínar del arte patrio.  
Sin respuestas ni hojarascas, esa oportuna reunión de objetos constituye el más vivo y espiritual recuerdo y el mejor fundamento de la placida consagración.

Entre las obras expuestas abundan los estudios sueltos, bocetos, impresiones, manchas de color, que por lo espontáneas y frescas, suelen tener en la labor de todo artista más valor que las obras definitivas. Esas tablas y lienzos, en otros países, que veneran más que nosotros a sus artistas perdidos, suelen ser coleccionadas con afán. Son chispazos de ideas, que a veces encierran toda una estética.  
Esto sucede con el conjunto brillante y sugestivo de esas tablas y lienzos de Sala; joyas pictóricas, que la mayoría del público mirará con indiferencia y, sin embargo, serán de fecunda enseñanza para los artistas e inteligentes. En ellas palpita con eterno aliento el espíritu de Sala, su amor a la vida, a la luz, a la Naturaleza inagotable, varia y siempre bella.  
Figuras a veces incompletas, cabezas, rostros; una tela plegada, un objeto ó mueble, fondos ó trozos de paisaje, interiores; impresiones mejor que copias de mosaicos bizantinos y pinturas murales; rasgos embriónicos, fragmentos, todo ello de la obra colosal de un artista; muestras peregrinas de su factura intensa y firme a la par que elegante, delicada; esos estudios reflejan el temperamento siempre despierto a la emoción pictórica, el pincel siempre dispuesto a crear de un modo personal y exuberante, y el espíritu fijo y cultivado de un maestro, dueño y seguro de sí mismo.  
Hay lienzos mayores, con magníficos estudios de desnudo, entre ellos unos faunos, en los que palpita aquella pagana devoción que Sala rindió al arte griego.

Por el contrario, hay bocetos, figuras y composiciones acabadas, inspiradas en motivos galantes del siglo XVIII.  
Las mujeres con trajes a la Watteau, sin nada que resurda las de este pintor francés, sino por el contrario vistas en el natural, ¡fueron de su predilección. La que se columpia; otra que se hace transportar en carretilla por un jardinero; otra que dejó la silla de manos y con un galán se interna por una calle de árboles como las de Aranjuez; ¡qué distinguidas todas, qué graciosas, y sin embargo, con qué amplitud y de qué modo tan sintético están tratadas! ¡Qué pinceladas magistrales tan seguras! Sala fué de los pocos artistas que supieron en pequeño hacer arte grande.

La mayor singularidad de su modo de pintar, que aparece visible en algunas de las obras empezadas, está en que a diferencia de la mayoría de los pintores, que bosquejan primero todas las figuras y detalles de la composición hasta conseguir por contraposición de masas y contrastes de color la armonía general deseada, y luego van acabando cada uno de aquellos elementos; Sala tomaba el lienzo blanco y de primeras hacía y acababa una cabeza, una figura y así continuaba hasta llenar todo el lienzo, el fondo lo último, acabando por donde otros empiezan, y conservando siempre la armonía colorista que con fuerza singular y avasalladora llevaba en su cerebro y no perdía de vista su retina.  
¡Era maravilloso! A este propósito referiré que cuando Sala estaba en Roma, Palmarelli,

otro artista que valía mucho, se iba todas las tardes a verle pintar. Era un caso de estudio.

Reuerdo que la última vez que le visité yo en su estudio, poco antes de su inesperada muerte, tenía aún uno de los lienzos para el Casino; un lienzo enorme cuyo fondo había de ser de paisaje, y sólo estaba indicado por rayas; otras rayas indicaban algunas figuras; pero dos de éstas de mujeres griegas, delicosas tagnaras modernas, estaban acabadas y se salían del blanco lienzo con poderoso color.

No quiere esto decir que Sala no hiciera bocetos en que desarrollaba y razonada su paleta lo que había de ser una composición. Ejemplo de ello es el soberbio boceto del cuadro *Guillén de Vinuesa*, que figura en la Exposición.

Completan ésta los retratos, género en que Sala se distinguió mucho. El de Campoamor y algunos de señora, de factura pastosa, corresponden a su primera época de Madrid.

De la segunda, en que la ejecución es más sobria, la pincelada más amplia y fácil, se ven el del Sr. Arce, el de los hermanos Quintero, uno muy sólido de señora y el magnífico de D. José Bohegany, que pintado parece con el pensamiento, según es de espiritual el manejo del color en tal lienzo.

Sala no fué solamente un pintor de genio; fué un pensador del arte, que en la práctica supo elevarlo a ciencia y en lo técnico produjo un libro excelente y único: *Estética de color*, cuando tuvo que dar esta enseñanza en la Escuela de Pintura.

A tan gran artista corresponde de derecho una sala en el Museo de Arte Moderno.

José Ramón MELIDA

ESTADO SANITARIO

Dice nuestro querido colega *El Siglo Médico*:

«Ha crecido en grado notable la enfermería de Madrid con motivo de los intensos frios de estos días. El número de bronquitis es considerable, si bien la mayoría tiene un carácter benigno y cede a los cuidados de una asistencia y tratamiento regular. Los dolores reumáticos de los planos dorsales y lumbares, las neuralgias intensas y las cefálicas se observan en gran número. La patología abdominal es escasa. Los padecimientos crónicos de las vías respiratorias empeoran y ocasionan bastantes bajas.

En los niños abundan las bronquitis y siguen las erupciones benignas febriles.»

SUCESOS

**Alarma en el teatro Lara.**—Ayer se produjo gran alarma en el público que asistía a la función del teatro Lara, a consecuencia de haberse fundido un cable de la luz eléctrica.

Hubo unos momentos de confusión, y varias señoras comenzaron a dar voces; pero por fortuna, la serenidad del mayor número de los espectadores y los esfuerzos de los empleados consiguieron llevar la tranquilidad a los ánimos, y pudo continuar el espectáculo sin consecuencias desagradables, cosa muy fácil en estos casos, en que la impresión de los más originales desgracias sin causa justificada.

**Cheque de automóviles.**—Ayer, en la esquina de las calles Claudio Coello y Goya, chocaron dos automóviles, quedando ambos completamente destruidos, derribando un farol del alumbrado público.

Los automóviles son propiedad de D. Manuel López de las Heras y de D. Constantino Noriega, con los números 855 y 974, respectivamente. La causa del choque fué la inesperienza de un joven que guiaba el auto del Sr. López de las Heras.

**Los braceros.**—En la calle de Doña Blanca de Navarra, 5, tercero, sufrió varias quemaduras en la región glútea el niño de dos años Mateo Machuca, a consecuencia de haberse caído en un brasero.

Las quemaduras fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro donde fué auxiliado Joaquín.

**Finete herido.**—Sustitiano González Mingo cayó del caballo que montaba, al pasar por el puente de la Princesa. Se causó lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

**Carpintero herido.**—Francisco de la Rosa, de dieciséis años de edad, carpintero, ha sido cogido esta tarde por una máquina de arrastrar del taller de carpintería de la calle de Manuel Cortés.

Resultó herido en la mano derecha, calificándose de pronóstico reservado en la Casa de Socorro, donde se le hizo la cura.

**Muerte natural.**—Doña María N., inglesa, profesora de idiomas, domiciliada en la calle de la Montera, núm. 33, piso tercero, no salía desde hace dos días de su casa, por lo cual los vecinos, extrañados de su encierro, avisaron a la Comisaría del Centro, que mandó una pareja de guardias, los cuales, después de llamar repetidas veces y no obtener respuesta, avisaron a un cartero, que forzó la puerta, encontrándose a doña María muerta y tendida en la cama.

El parte facultativo manifiesta que se muerta natural, ocurrida ayer.

NOTAS MUNICIPALES

En el campamento de la prestación El alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, visitó esta mañana el campamento de la prestación personal, adoptando medidas encaminadas a que continúen los servicios que presta tal departamento.

Son unos trescientos los trabajadores allí reunidos, a quienes se distribuye en cuadrillas. Se ha dispuesto enviar los más aptos a diferentes obras públicas.

Las Juntas de caridad

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de la Asociación Matritense de Caridad. Se ha dado cuenta del reglamento provisional, redactado por la ponencia formada por los señores conde de Peñalver y García Molinas.

Mañana, a las tres de la tarde, se verificará en el palacio del Infante D. Fernando, y bajo su presidencia, una reunión para constituir la Junta de Caridad del distrito de la Latina.

Las oposiciones

El día 15 del corriente espira el plazo de admisión de instancias para tomar parte en las oposiciones a Ingresos en la Administración municipal. Los ejercicios comenzarán el día 10 de Febrero.

La Sociedad de Excursiones

La Sociedad Española de Excursiones ha realizado una visita a la Casa de la Villa, donde fué recibida por el alcalde Sr. Francisco Rodríguez y por el primer teniente de alcalde señor García Molinas.

Los visitantes examinaron las pinturas de la capilla y salón de sesiones y los notables lienzos de Goya, Palomino, Rieck, Palmarelli y otros, que decoran los salones municipales, como asimismo la magnífica custodia de Alvaréz, del siglo XVII, propiedad de la Villa.

Pasaron después a las obras de restauración de la Casa de Cisneros.

El contingente provincial

El alcalde de Santander se ha dirigido a los demás alcaldes de capitales de provincia de España, invitándoles a ejercer una acción colectiva ante los Poderes públicos en demanda de una justa rebaja en el contingente provincial.

«Una aplicación abusiva—dice—del artículo 117, párrafo 2.º de la ley Provincial viene colocando a los Ayuntamientos de capitales de provincia y poblaciones de más de 30.000 almas en una situación angustiosa, y de la cual no podrán evadirse si una acción enérgica y colectiva por parte de todos ellos no pone fin a este estado de cosas.»

CONCURSOS DE LA ACADEMIA

La Real Academia Española abrió en Noviembre de 1908 dos certámenes con los siguientes asuntos:

I.—Edición crítica y comentada de una obra de los siglos XVI ó XVII, que pueda ser considerada como texto de lengua.

II.—Estudio de las variedades antiguas ó modernas, ya de Gramática, ya de vocabulario, que ofrezca la lengua castellana en alguna de las regiones donde se habla.

Para el primero de estos certámenes se ha presentado, dentro del plazo fijado, una obra, cuyo título y lema se expresa a continuación:

«El oscurecimiento engañoso y el oloquio de los perros *Ciplón* y *Berganzos*.—Fe.»

Para el segundo certamen se han presenta-

do, dentro también del plazo debido, dos obras, cuyos títulos y lemas son los siguientes:

Número 1.—Vocabulario cubano: «El idioma castellano es el que se habla como lengua oficial en mayor número de naciones.»

Número 2.—«El dialecto vulgar salmantino.»

«... la costumbre usada y recibida hace que sea primer y gentileza la que en otra lengua y a otras gentes pareciera muy tosco.»

JUZGADOS, JURCES Y FISCALES

La *Gaceta* publica una real orden disponiendo que se eleve a la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Alcañiz, en la provincia de Terauel; La Bañeza, en la de León; La Carolina, en la de Jaén; Olot, en la de Gerona; San Felú de Llobregat, en la de Barcelona, y Santa Cruz de la Palma, en la de Canarias, que hasta ahora le tenían de entrada.

Han sido nombrados los siguientes jueces: De Osuna, D. Joaquín González Marino; de Torrijos, D. Francisco Fabié; de La Carolina, D. Anselmo Gil; de Dolores, D. Rodolfo Vidal; de La Bañeza, D. Antonio Falcón; de Vigo, D. Felipe Fernández; de Santa Cruz de la Palma, D. José Leal; de San Felú de Llobregat, D. Juan Arnet; de Tudela, D. Arturo Lorente; de Tarazona, D. Romualdo Sánchez; de Castiella, D. Juan Rodríguez Vargas; de Inza, don Antonio Núñez de Castro; de Vich, D. Angel Vergara.

De Olot, D. Luis María de Mesa; de Linares, D. Eduardo Fraile; de Carvera, D. Francisco Oteri; de Gandesa, D. José Morandera; de Modilla del Palancar, D. Joaquín Lacambra; de Alcañiz, D. Vicente L. Naranjo; de Alcazar, D. Solutor Barrientos; de Albuñol, D. Fernando Tercero; de Vélez Málaga, D. José Jiménez de Herrera.

De Alhama, D. Gregorio Azaña; de Olvera, D. Juan Fernández Loayza; de Chiva, don Angel Guerrero; de Laredo, D. José Antonio de la Campa; de Totana, D. Arturo Ramos; de Medina del Campo, D. Pedro Lizanz; de Alhaja, don Manuel González Alegre; de Sort, D. Luis Polache; de Radonola, D. Augusto López de Sa; de Fonsagrada, D. José María Rodríguez.

De Quiroga, D. Eduardo Prado; de Solsona, D. Antonio Sareix; de Yeste, D. Buenaventura Sánchez Cañete; de Potes, D. Eugenio Elmaguillere; de Izabalco, D. Fernando Rodríguez; de Fregenal, D. Francisco de la Rosa; de Jarafranca, D. Julián Martínez de la Mata; de Lalin, D. José Relino; de Guis, D. Pedro F. Cavada; de Posadas, D. Mariano Ovejero; de Marías de Paredes, D. José Poveda.

De Tamesite, D. Tomás Foras, aspirante número 2; de Piedrahíta, D. Andrés Aragón; de Villareyo, D. Gerardo de la Mora, aspirante núm. 6; de Ledesma, D. Lucio Checa, número 14; de Huéscar, D. Federico Campos; de Villalba, D. Antonio Astola, núm. 23; de Alcañiz, D. Juan Gómez, núm. 24; de Viana del Bollo, D. Mariano López Palsacos; de Peñaranda de Bracamonte, D. José Usara, número 25.

Han sido nombrados los siguientes fiscales: Teniente fiscal de Vitoria, D. Nilo García de Paredes; ídem de Terauel, D. José María Gómez; ídem de Guadalajara, D. Luis Merino. Abogado fiscal de Murcia, D. Enrique García Acensio; ídem de Almería, D. Julio Salgado.

VIDA TEATRAL

**Cómico.**—En vista del gran éxito que ha obtenido en este teatro el melodrama *Los pobres de Madrid*, que demuestra el gusto con que el público ve estas obras que hace tanto tiempo no se representaban, la dirección ha dispuesto que mañana martes se ponga en escena el interesante drama en tres actos, original de D. Enrique Pérez Barrio, titulado *El cura de aldeas*, en cuyo prólogo se distinguió el Sr. Chicote.

Se representará en escena doble, a las seis en punto de la tarde, poniéndose en escena, además de *El cura de aldeas*, la zarzuela *Para casa de los padres*, en la que Loreto Prado y Enrique Chicote están grandiosísimos.

**MARTÍN.**—El próximo jueves, día 12, a las diez en punto, se verificará el estreno de las aventuras cómico-ficcionales en tres actos, divididos en tres cuadros, letra de los apañados autores Gonzalo Jover y Emilio G. del Castillo, música de los maestros Quilant y Badía, titulada *El amigo Nicolás*.

Para esta obra de espectáculo ha pintado un decorado vistosísimo el escenógrafo Sr. Goyo y construido el teatro el artista Sr. Sarrano.

La graciosa humorada *Benitas, cobrador*, continúa proporcionando excelentes entradas.

LA MENDICIDAD

El gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, ha reunido en su despacho a la Junta de Sanidad, para que ésta emita informe respecto a un pantano de Arganda.

El Sr. Fernández Latorre ha ofrecido colocación a 250 obreros sin trabajo en las obras de Arganda, Pinto, Fuenlabrada y Tajuña.

Los que acepten este trabajo podrán efectuar el viaje en un tren especial que se organizará en la estación del ferrocarril de Arganda para conducir a los obreros.

La comisión de los obreros sin trabajo ha visitado al ministro de Fomento. El Sr. Gasset les anunció que dentro de cuatro ó cinco días emprenderá obras para dar ocupación a todo obrero que carezca de jornal.

Exploraciones polares

Desde hace algún tiempo una noble emulación se ha despertado entre los exploradores polares, que aspiran a plantar en el Polo Antártico la bandera de su nación respectivas.

Ya es sabido que el capitán inglés Scott, uno de los intrépidos veteranos de las expediciones polares, salió en Junio último a la conquista del Polo Sur.

Su misión es singularmente útil, y según la afirmación del doctor Charcot—reconocida por *La Liberté*—tiene las mayores garantías de triunfo.

El capitán Scott se ha asegurado un servicio telefónico que le permitirá comunicarse a centenares de kilómetros con su barco ó con su cuartel general.

Igualmente ha llevado un telescopio gigantesco, que le servirá para tomar vistas cinematográficas de las regiones polares.

Pese, además, trineos automóviles, que, aparte de sus perros y caballos, le facilitarán rápidos medios de transporte.

Alemania, por su parte, no permanece inactiva, y en los actuales momentos prepara su primera gran expedición antártica, que partirá de Hamburgo en el mes de Abril próximo.

El jefe de esta misión es el comandante Wilhelm Filchner, cuyas expediciones al Pamir y al Tibet son ya bien conocidas.

Esta expedición, por la cual se interesa singularmente el emperador Guillermo, ha recibido una importante subvención del gobierno alemán.

No hay que olvidar que Alemania, y por lo que respecta al Polo Arctico, organizó no hace mucho la expedición Amundsen, que partió del puerto de Horten, en Noruega, a bordo del *Kram*.

Entre los que acudieron a despedirle al momento figuraba el célebre explorador Nansen, que abrazó a Amundsen efusivamente, entre grandes aplausos de la multitud.

El *Kram* llevó provisiones para siete años, proponiéndose Amundsen no regresar de las regiones polares hasta 1915.

Su viaje no es *esportivo*, ni tampoco se trata de una aventura heroica.

La expedición, organizada por iniciativa de las Sociedades geográficas y con el concurso oficialísimo de Nansen, tiene un objeto puramente científico.

Amundsen se propone completar los estudios de Nansen sobre el carácter físico y la biología de la región ártica.

Pese el sabio explorador los aparatos científicos más perfeccionados, pues él y Nansen llevan estudiando los trabajos de organización desde hace más de dos años.

También llevarán los expedicionarios, que se aprovecharán de ellos en sus exploraciones.

La figura de Amundsen se ha convertido en un verdadero ídolo popular.

Toda Suecia y Noruega tienen fijas las miradas en este hombre ilustre, que se dispone a dar tan alto ejemplo de amor a la ciencia, de tenacidad y abnegación.

Finalmente, el Japonés se ha decidido también a hacer competencia a Europa en estas esforzadas tentativas.

El japonés Shiraiase y sus compañeros partieron en 30 de Noviembre último a bordo de la goleta de vapor pesquera *Kanlan-Maru*, cuyo significado es buque destinado a abrir el

Sur; salió de la bahía Sahlinagawa con dirección al Antártico.

Los primeros gastos se han hecho con una suscripción pública, con la que se han recaudado 300.000 pesetas, corriendo a cargo del gobierno japonés los demás gastos de la expedición.

Dadas las condiciones del buque, se considera como una verdadera temeridad el viaje de Shiraiase y de sus compañeros; pero de todos modos, constituye una heroica aventura de carácter científico.

Como se ve, el Polo Sur atrae ahora las miradas del mundo entero, y pronto, sin duda, nos será dado de penetrar finalmente en los misterios que, desde hace tantos siglos, envuelven las regiones antárticas.

También debe citarse como curiosidad en las exploraciones polares la expedición aérea al Polo Norte proyectada por los alemanes y que se organiza en Spitzberg. Para el 2 de Julio próximo ha sido fijada la salida definitiva de Kiel para Spitzberg de los expedicionarios que se proponen ir al Polo Arctico en el globo *Zepelín*, los cuales serán recogidos después por el barco noruego *Fenit*, construido expresamente para practicar reconocimientos entre los hielos.

LA GACETA DE HOY

**Gracia y Justicia.**—Real orden elevando a la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia é instrucción que se mencionan.

**Fomento.**—Real orden declarando otorgada la concesión del tranvía de la Pradera al Real Sitio de San Isidro (Segovia).

Otra autorizando al director general de Obras públicas para proceder al anuncio del concurso para el proyecto y construcción de un puente sobre el río Esla, en la carretera de la Magdalena a la de Palencia a Tinamayor (León).

Otra aprobando el proyecto de la carretera de Chamartín de la Rosa a la de Madrid a Francia por Irún, en el término de San Sebastián de los Reyes, provincia de Madrid.

NOTICIAS

Días pasados, uno de los redactores de *La Correspondencia de España* fué al barrio de la Guindalera con objeto de hacer entrega de un donativo perteneciente a la suscripción de *El Imparcial*, y allí tuvo ocasión de presentarle un cuadro de verdadera necesidad; se trataba de una vida con tres hijos, todos sin trabajo.

A consecuencia de D. Bernardo Sagasta, director general de Correos y Telégrafos, llegó este caso de necesidad, y con la premura que requiere, puso en manos de un redactor del colega el medio para que uno de los huérfanos llevase diariamente a su casa lo más indispensable para la vida.

Con mucho gusto consignamos este noble rasgo del Sr. Sagasta.

Ayer salió S. A. la condesa de París con dirección a Villamanrique, donde se propone pasar la temporada de invierno.

LA MONEDA PORTUGUESA

El gobierno portugués tiene en proyecto la reforma del sistema monetario.

La unidad monetaria será el escudo. Valdrá lo mismo que el duro español, que el peso oro submericano y que el dólar yanqui, para facilitar así las transacciones con los países con que tiene Portugal más relaciones de comercio y banca.

El escudo se dividirá en centavos y medios centavos.

Las monedas serán de oro, plata y de una aleación de cobre y níquel.

Habrán ensayos de oro y de plata, que valdrán una suma equivalente a 1.000 reis.

Habrán también medallas ensayos en oro y en plata, con un valor de 500 reis.

Habrán asimismo monedas de 20 centavos, con un valor equivalente a 200 reis, y de 10 centavos, equivalente a 100 reis.

Las monedas de níquel y de cobre en circulación serán fundidas mezcladas en una proporción de 75 y 25 por 100, respectivamente, y acuñadas de nuevo.

Con su metal se harán monedas de dos centavos, con un valor de 20 reis, de un centavo, que valdrán 10 reis, y de medio centavo, equivalente a cinco reis.

CORINA Ó LA ITALIA POR MADAMA DE STAEL

¿Y no oís aún cómo resuena el profundo y ronco bramido del mar?

Este movimiento sin motivo, esta fuerza sin objeto, que se renueva desde el principio del mundo, sin que podamos conocer ni su causa ni su fin, nos llama hacia la orilla, donde se presenta a nuestra vista tan grande espectáculo, y sentimos como una necesidad mezclada de terror, de asombro y de las ideas para que su ruido aturda y confunda nuestras ideas.

Al anochecer, el mar apareció enteramente en calma. Muy lentamente y con sumo gozo se pasearon en el campo Corina y lord Nelvil. A cada paso que daban, hallaban infusas flores que despedían suavísimo olor. Los ruidos venían a descansar sobre los rosales, y con esto a la mayor fragancia se unían los más melancólicos gorjeos; por manera que mutuamente parecían atraerse todos los elementos de la naturaleza; pero lo que principalmente causa un placer inexplicable, es el suave aire que allí se respira. Cuando uno contempla en el Norte un hermoso país, el clima que allí se experimenta perturba siempre el placer que se podría gozar. Aquellas ligeras sensaciones de frío y de humedad, que apartan más ó menos nuestra atención de lo que estáis viendo, son como un sonido falso en un concierto; pero al acercaros a Nápoles sentís un bienestar tan perfecto, la naturaleza os recibe con tanta amistad, que nada trastorna las agradables sensaciones que os causa. En los climas del

Norte, todas las relaciones del hombre son con la sociedad. En los países cálidos, la naturaleza nos pone en relación con los objetos exteriores, y suavemente se manifiestan en lo exterior nuestros sentimientos. No es decir por esto que los climas meridionales no tengan también su melancolía; ¡en qué parajes la suerte de los humanos no la prodiga! Pero en esta melancolía no hay ni descontento, ni ansiedad, ni pena alguna. En otras partes diremos que la vida no basta a las facultades del alma, y que aquí las facultades del alma no bastan a la vida, y el exceso de las sensaciones inspira una melancolía indolencia, que apenas conoce uno cuando la siente.

Durante la noche aparecen en los aires luciérnagas, y se diría que resplandecía el monte, y que la abrasada tierra dejaba escapar alguna de sus llamas. Estas luciérnagas volaban por entre los árboles, desaparecían a veces en sus hojas, y el viento movía aquellas estrellas, variando de mil modos sus vacilantes luces. También la arena contenía infinito número de piedrecillas ferruginosas que brillaban por todos lados: era una tierra de fuego que guardaba aún en sus entrañas los rayos del sol que acababa de abrasarla. Hay á un mismo tiempo en esta naturaleza una vida y un reposo, que enteramente satisfacen los diferentes deseos de la existencia misma.

Corina y Oswald gozaban sin turbación alguna de la delicia de aquella hermosa noche; porque los placeres de la naturaleza son tan puros cuanto inocentes; pero de pronto dijo Corina: —Cuando yo me imaginaba que estos instantes eran los más felices de mi vida, mirando ahora al cielo, no sé por qué casualidad una aprensión de mi nifese se ha renovado en mi corazón. La luna, en la que estaba contemplan-

do, se ha cubierto de una nube, y la vista de esta nube era funesta. Me ha parecido siempre que el cielo tenía un aspecto unas veces como paternal, y otras como irritado; y no puedo menos de decirlo, Oswald, que ahora me parecía que reprobaba nuestro amor.

—Querida amiga—la respondió el lord Nelvil—los únicos pronósticos de la vida del hombre son sus buenas ó malas acciones, y en esta misma noche he sujetado mi amor como debía á las ideas de virtud.

—Tanto mejor si no os comprende mi pronóstico—respondió Corina;—en efecto, tal vez esas tempestuosas nubes sólo á mí me amenazan.

CAPITULO II

Llegaron en fin a Nápoles al siguiente día, y se hallaron en medio de aquella inmensa población tan activa y ociosa á un mismo tiempo. Pasaron por la calle de Toledo y vieron á los *lazarones* echados sobre el suelo ó metidos en unos canastos hechos de mimbres, que de noche y día les sirven de morada. Esta especie de estado salvaje, que allí se ve mezclado con la civilización, presenta cierta originalidad.

Algunos *lazarones* son tan estúpidos é ignorantes, que ni aun saben cómo se llaman. Hay en Nápoles una gran caverna donde millares de ellos pasan su vida, saliendo sólo al medio día para tomar el sol, y durmiendo lo demás del tiempo, mientras sus mujeres están hilando. En los climas donde tan fácil es proporcionarse el alimento y el vestido, sería necesario una educación muy activa para que los hombres tuviesen bastante emulación, pues en esta ciudad es tan fácil al bajo pueblo el proporcionarse lo morosamente necesario, que no necesita la industria que en otras partes para adquirirlo. La pereza y la ignorancia de estas gentes, junto con lo ardiente y como volcánico del cli-

ma, debería producir cierta ferocidad cuando se exaltan sus pasiones; pero este pueblo no es más malo que los demás. Tiene imaginación, lo que podría ser en él el principio de nobles y desinteresadas acciones, si recibiese mejor educación de la que comunmente se le da.

Vense varios calabreses que van á labrar las tierras, llevando al frente de la cuadrilla uno que toda el violín, y bailando de cuando en cuando como para descansar del camino. Todos los años hay cerca de Nápoles una fiesta dedicada á la *Madona* de la cueva, en la cual las muchachas bailan con castañuelas y al son de un tamborillo, y es tal la afición que tienen á venir á esta fiesta, que muchas de ellas, al casarse, ponen por condición que su marido les ha de traer todos los años. El pueblo de Nápoles ama sobremanera las diversiones, en lo que hace consistir su principal dicha. También le gusta en extremo el dinero y tal vez más que otro alguno; si en la calle preguntáis á cualquiera de la clase común por dónde se va á alguna parte, después de haberlo indicado con alguna señal, alarga la mano para que le dé el dinero, pues son de pocas palabras y les gusta más explicarse por señas; pero no quieren el dinero por avaricia, pues lo gastan al instante que lo tienen. Si el dinero se introdujese entre los salvajes, lo pedirían del mismo modo. Esta nación carece en general de nobleza y dignidad. Hacen acciones generosas más bien por buen corazón que por principios; pues en todo su teoría vale poco, y la opinión pública tiene allí poca fuerza.

En medio de la casi general ignorancia de estas gentes, se advierte un ingenio natural y tal disposición para aprenderlo todo, que serían muy hábiles generalizándose y perfeccionándose allí la educación. Por lo tanto resulta tam-

bién que hay más originalidad en el carácter que en el talento.

Pero los sujetos que allí se han ilustrado por su saber, como el abate Galliani, Caracciolo y otros, dice de ellos, que sobresalían no menos en el grajeo que en la reflexión, habilidades no comunes; pero sin las cuales la pedantería ó la frivolidad os impiden conocer el verdadero valor de las cosas.

Bajo ciertos respetos la clase común de Nápoles, no está civilizada en modo alguno; pero no es vulgar á la manera de otras naciones. Su misma grosería fija la atención de quien la observa. Se nota algo de la costa africana que habita en la costa fronteriza, y los feroces gritos del populacho tienen algo de moruno. Aquellos rostros morenos, aquel ropaje hecho de algunos pedazos de tela encarnada ó morada, cuyo color subido atrae las miradas, y el cual lo llevan con cierta gracia, dan un aire pintoresco al populacho mismo, siendo así que en otras partes este populacho sólo presenta las miserias de la civilización. Al mismo tiempo que estas gentes crecen absolutamente de muchas cosas necesarias ó cómodas, se advierte en ellas cierto gusto para adornarse. Quieren las tiendas muy graciosamente con flores y frutas, y algunas parecen dispuestas para una gran fiesta, sin que esto sea señal de abundancia ó de pública felicidad, sino de la viveza de imaginación de aquellas gentes, que lo primero que quieren es alegrar la vista. La suavidad del clima permite el que todos los artesanos trabajen en la calle, en la que los maestros hacen sus ropas, los fondistas disponen las comidas, y pasando de este modo todas las ocupaciones domésticas en público, se nota mayor actividad y una acción muy variada. Todo esto va acompañado con emociones, bailes y alegres juegos, por manera que no hay

Dentro del corriente mes de Enero será abierto por el gobierno de la República un concurso internacional.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La nueva Constitución otorgada por el príncipe Alberto, y puesta en vigor ya en todo el principado, ha sido acogida con entusiasmo por los naturales del país.

Terremotos en el Turquestán

Comunican desde Pechikowsk que, en contra de los rumores que circulaban sobre la desaparición de dicha ciudad, el terremoto causó pocos destrozos en la misma, pero en la carretera que, cruzando por las montañas, conduce allí, perecieron numerosas personas que se despegaron o resultaron sepultadas debajo de los desprendimientos de tierra.

Incendio en una estación

Un incendio ha destruido gran parte de la estación central del ferrocarril.

Incendio en una estación

Un incendio ha destruido gran parte de la estación central del ferrocarril.

Terrores y druzos

Según los periódicos se ha verificado un nuevo combate en Mahad (Yemen), entre imperiales y druzos.

El nuevo gobierno austriaco

Meñana publicará la Wiener Zeitung la lista oficial del nuevo gobierno, el cual queda formado como sigue:

PROVINCIAS

Un banquete

Este mediodía los elementos carlistas se reunieron en un banquete como adhesión al acto de simpatía que ha tenido lugar en Madrid, para con los diputados que combatieron la ley del candado.

Desprendimiento de tierras

Se acaban de recibir noticias de Gallarta, anunciando que en la mina Pien, de la Compañía «Luchana Mining» ha ocurrido un desprendimiento de tierra, aplastando a un obrero llamado Angel Pereira, que fué extraído con el cuerpo completamente magullado.

Fábricas incendiadas

Un horroroso incendio ha destruido la fábrica de jabones de los Sres. Pablo Jiménez y Compañía.

El siniestro ha revestido verdadera importancia, habiendo estado en peligro de arder muchas casas contiguas.

Las desgracias de Riotinto

El ministro de Fomento ha recibido el siguiente telegrama, dando cuenta de las desgracias ocasionadas en las minas de Riotinto:

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29 DE BARCELONA

La huelga de obreros del puerto

Signó en igual estado la huelga de obreros del puerto.

Incidentes

La huelga sigue igual. En los muelles y las estaciones ferroviarias trabajan más de 300 obreros.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 2° sobre 0.

A las doce, 7° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 6° sobre 0.

La máxima fué de 8°.

La mínima de 3° bajo 0.

El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo

El ministro de Instrucción pública, Sr. Salvador, como presidente del Consejo interino, y el ministro de la Gobernación estuvieron esta mañana en Palacio para dar cuenta a Su Majestad la Reina de las noticias recibidas de Melilla.

Balance del día

El presidente del Consejo telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de que el ministro de Marina regresará de Melilla tan pronto como cese el temporal.

Esta noticia ha sido muy comentada entre los políticos, porque se suponía que el señor Arias de Miranda permanecería en Melilla todo el tiempo que el Rey, como los señores Canalejas y Aznar.

Presididos por el Sr. Salvador, se han reunido esta tarde los ministros en Consejo en el domicilio del Sr. Cobian.

Como no existía previo aviso de este Consejo, se han hecho muchos comentarios respecto a su objeto.

La reunión empezó poco antes de las cuatro y terminó a las seis menos veinte.

Cuando concluyó, el ministro de la Gobernación dió algunas referencias de lo tratado.

Segun el Sr. Alonso Castriello, el objeto del Consejo fué cambiar impresiones sobre varios asuntos de carácter urgente, figurando entre ellos la distribución de fondos del mes, un proyecto de decreto de Hacienda para desarrollo de la contribución territorial y forma de acoplarse al nuevo presupuesto el crédito de prevención contra la epidemia cólerica.

Se trató también de la crisis obrera y medios para dar trabajo a los obreros madrileños que carecen de ocupación, que, según el censo formado, son 8,200, parte de los cuales serán colocados pronto en el Parque del Oeste.

Respecto del regreso del ministro de Marina, dijo su compañero el de Gobernación que le habían extrañado las novelas y ensayos que se han formado respecto de este acto, pues no ha ocurrido nada extraordinario.

Si llega a venir—añadió—será para implantar el presupuesto de su departamento, y eso no le impedirá ir a esperar al Rey a su vuelta por Almería.

Se acordó también que el ministro de Gracia y Justicia vaya a Barcelona para asistir a la inauguración del Museo Social.

Dios España Nueva que los diputados republicanos catalanes han acordado ingresar en la Conjunción republicano-socialista.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 7 de Enero de 1910

Table with columns for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica, Unión Rosinera Española, Minas de Villadiego, Sierra Menera, Sierra Almagrera.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 7 de Enero de 1910

Table with columns for Banc. Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, Compañía Transatlántica, Ferrocarril Orense a Vigo, Sociedad Hillera Española.

Bolsa de París

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'30.—8 por 100 francés, 97'60.—Fabra.

de intachable conducta y buenas referencias, ofrecen gabinete y aljaba independientes, en sitio céntrico, a señoras formales.

Pedir en los cafés

EL BIRRH Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso Violet Frères à Thuir (FRANCE)

CHARADA

—Dos tercios cuatro un momento. ¿Tienes un duro, Jacinto? ¡Pero es que lo has dedicado a agrimir el cuatro cinco!

Así que te vi acercarte, calculé lo que querías y decía un sexto siete, que sin el duro te fíere.

—No te muestras tan avare; sé que me lo has de prestar, pues esta noche al Casino todo lo debo llevar.

Si no me lo das, me mato, hago esa barbaridad. —Y dirás tu familia: ¡Jesús, qué felicidad!

L. Fernandez Rodriguez. Solución a la charada anterior: SO BRE SA LIR

CULTOS

Santo de mañana.—Santos: Agatón, Papa; Guillermo, Arzobispo; Juan Bosco, Obispo; Nicandro, mártir, y Goyzato de Amaratou.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús y San Martín, donde se celebrará misa solemne a las diez, y por la tarde, estación, rosario y procesión de reserva.

En la capilla del Ave María, a las once, misa rotunda y rosario, y las doce comida a 40 mujeres pobres.

En la capilla de los Reales Caballeros sigue la novena a San Antonio Abad.

En las Escuelas de San Antón sigue la novena de su Titular y predicará un P. Escalapló.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto ó del Sagrario en San Ginés ó la de la Vida en Santiago.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—42 de abono.—25 del turno 2.—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—A las 9.—Alma remota.—Un hospital.

PRINCESA.—A las 4 1/2.—Doña María la Brava.

LARA.—A las 9 1/2.—Los holgazanes.—A las 10 1/2.—La mar salada (doble).

A las 6 1/2.—La rima eterna (doble).

APOLO.—A las 6.—(Sección doble).—El coche del diablo.—El trust de los tenorios.—A las 10.—(Sección doble).—El palacio de los duendes.—El trust de los tenorios.

ÓMICO.—(Compañía Prada-Chicote).—A las 6.—(Doble).—El cura de aldea (tres actos).—Para casa de los padres.—A las 9 1/2.—(Sección).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—El huracán (dos actos).

ESLAVA.—A las 6.—(Sección doble).—El conde de Luxemburgo.—A las 9.—La partida de la porra.—A las 10.—La corte de Farón.—A las 11 1/4.—San Juan de Luz.

LATINA.—A las 5.—Academia modernista.—A las 6 1/4.—Huelga de señoras.—A las 7 1/2.—Raul y Elena.—A las 8 3/4.—Academia modernista.—A las 10.—La babucha de Mahoma (estreno).—A las 11 1/4.—Huelga de señoras.

SALON MADRID.—A las 5 1/2.—Éxito de Carmen Ferrer y de Les Loyals.

A las 10 15 y 11 45.—(Especial).—La escultora artista Marcela Rethoré y Olga Ferra.

A las 9 1/2 y 11.—(Especial).—Sadda Yaco. Cinematógrafo en todas las secciones.

TEATRO REINA VICTORIA (plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo.—Novedad y estreno.

ROYAL KURSAAL.—Miss Nelly Nell, Ideal Cristanema, Preciosilla, Nacarina, A. Muñoz, Rebeca, Olgarita y otras.—Obras: ¡Ese hijo de Pura!—El caso de las vírgenes.—La dormida.—El yate Judith.

IMPRESA DE EL CORREO.

BOLSA

Cotización Oficial del 9 de Enero de 1911

VALORES DEL ESTADO

Table with columns for 4 POR 100 PERPETUO, 4 POR 100 PERPETUO Al contado, 5 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE Al contado.

VALORES DE SOCIEDADES

Table with columns for Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Socied. Gral. Azuc. España, Praterentes, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Gral. Madrileña de Electricidad, Sociedad de Chamberi, Medios de Madrid, Ferrocarriles Madrid a Zeg. y a Alicante, Norte de España, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

OPUTACION PROVINCIAL DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

VALORES DE SOCIEDADES

Table with columns for Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Socied. Gral. Azuc. España, Praterentes, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Gral. Madrileña de Electricidad, Sociedad de Chamberi, Medios de Madrid, Ferrocarriles Madrid a Zeg. y a Alicante, Norte de España, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

OPUTACION PROVINCIAL DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

VALORES DE SOCIEDADES

Table with columns for Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Socied. Gral. Azuc. España, Praterentes, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Gral. Madrileña de Electricidad, Sociedad de Chamberi, Medios de Madrid, Ferrocarriles Madrid a Zeg. y a Alicante, Norte de España, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

OPUTACION PROVINCIAL DE MADRID

Table with columns for Obligaciones de 1861, Idem de 1862, Idem por resultas, Id. p. pago de expropiaciones en el interior, Cédulas p. Id. de Id. en el extranjero.

Fecciones nominales negociadas

Table with columns for 4 por 100 perpetuo al contado, Idem, fin corriente, Idem, fin próximo, Carpetas del 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario, Idem de la Arrendataria de Tabacos, Azucareras.—Praterentes, Idem.—Ordinarias, Cédulas del Banco Hipotecario.

CANBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Table with columns for Paris, a la vista, a 30 días, a 60 días, a 90 días, Londres, a la vista, a 30 días, a 60 días, a 90 días.

Después de la hora oficial

4 por 100 interior fin de mes, 85'07 1/2. Idem fin próximo, 85'00. Barcelona, fin mes, 85'10. Idem fin próximo, 85'00. Paris, 4 por 100 exterior, 94'65. Renta francesa, 97'55.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 9 (4 1/2 tarde).—Interior, 85'10.—5 por 100, 102'10.—Amortizable, 66'75.—Colonial, 91'90.—Nortes, 96'25.—Alicantes, 00'00.—Orense, 19'80.—Francos, 107'40.—Libras, 27'17.—A Madrid.

Bolsa de Londres

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'75.—Fabra.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id. id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa; que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

BS

## La Flor de Oro

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

EL CABELLO ABUNDANTE Y HERMOSO ES EL MEJOR ATRACTIVO DE LA MUJER.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro. Esta tintura no contiene nítrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tófica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación es hecha bien.

La Flor de Oro. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si el que se aplica persona más íntima ignora el artículo.

La Flor de Oro. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

La Flor de Oro. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

## JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las oristuras.

Para uso general en las señoras no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo.

Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Limpia la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hermosiza la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y grasosa úsese dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frótase perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

De uso en la infancia es de inestimable valor para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar picaduras en las senos, nina, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

## ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latex para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción,
Avisos útiles.	Novenario,
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y

PARA TODOS LOS PERIÓDICOS

Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL

Montera, 19, pral. Madrid

(antes Alcalá, 6)

## Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR

MILLES. LOU DE MAN

35, Rue Jacques-Jordaens, 35

Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Debilidad, Neurastenia, Consunción,

Clorosis, Convalecencia,

## ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHEN

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

## CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serafin de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de ENERO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **M. CALVO** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela Colombia

El día 10 de ENERO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas

El día 7 de ENERO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ALICANTE** directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de ENERO saldrá de Barcelona, el 4 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias—Fernando Poo

El día 2 de ENERO saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVEDE** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á su contrato con el Estado.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de ENERO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Paifé con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

## Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

## LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

## LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinarias

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris.

## Maravilloso remedio

## Aceite eléctrico

El rey del dolor

El más poderoso específico que se conoce para el inmediate alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de espalda, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picadas de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los pezones, empuje, grietas en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el Aceite Eléctrico de Grath sobre el cual se aplica una plancha de repasar tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.

El Aceite Eléctrico del doctor Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: Doctor Chas. De Grath's Electric Oil, pues sin este requisito, todo otro es llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

## Magdeburgo-Buckau

Las semijijas y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquina de vapor, caldera y recalentador; con referencia á la duración, seguridad de servicio, regularidad exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes á las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía considerablemente superior y su sencillez de servicio.

En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de benzina y otros motores de explosión, ofrecen numerosas y notables ventajas, como posibilidad de emplear cualquiera clase de combustible (desperdicios de madera, serrín, paja, lignito, turba, orujo, casca, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha. M. WOLF ha introducido el primero en las semijijas, con el mayor éxito, el recalentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencias, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo á las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijijas, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con normales semijijas privilegiadas WOLF de vapor recalentado, á saber, con sencillas máquinas compuestas con distribución por corredera cilíndrica.

Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas á desgaste natural.

La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijijas y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas, tanto con sencillez como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motrices, en las más apartadas regiones del mundo y con deficiente servicio.

obre todas las fábricas de semijijas del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencias privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como con relación á las semijijas gigantes de 100 á 600 HP.

## 90 modelos de preciosas Jaulas, desde 60 céntos.

## UTENSILIOS de cocina irrompibles, especiales de esta casa; baterías completas. Precios fijos baratos.—Cafeteras, Teteras, Asadores de muchos sistemas.

## CALEFACCIÓN

cómoda y barata con los caloríferos perfeccionados de petróleo. Filtros higiénicos para agua, desde 3 ptas. 75 céntos. Calientapiés, calentamanos y calentacamamas de muchos sistemas nuevos y prácticos.

## Antigua Casa de MARIN

42, Plaza de Herradores, 12

(Tel. 1.º eq. á S. Felipe y Nori)

## COMPANIA DEL FRENO A VACIO

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:

15, Rue de Madrid, 15 PARIS

Medalla de oro en las Exposiciones Internacionales, Londres, 1885.

—Universal, París, 1889.

—Gran premio en la Exposición Universal París, 1900.—Exposición Internacional de Milán 1905. Fuera de concurso.—Membros de jurado.—Construcción sencilla.—Acción muy energética.—Entrega, cumplimiento exacto.

Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.

Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor.—Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías.—Señales de alarma combinadas con el freno.

Adoptado en 570 redes camión de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Columbia.

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.

NORTH: Madrid, Zaragoza, Alicante; Madrid, Cáceres, Portugal; Aguilón Murcia, Granada; Bobadilla Algeciras, Linares; Almería; Turbula; Soria; Tarragona, Barcelona, Francia; Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalete; (conómicos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Robia, Valmieda; Bilbao, Lezama; Usánsal; Trieno; Puerto Santa María; Sancti; Luchana, Mengüta; Las Arenas, Plencia; Figolbar, San Sebastián; Bilbao, Durango, Zamarraga; Salamanca á la Frontera; Loeza, Baza, Aguilas; San Julián de los Rios; Castro Urdiales; Cantabrico.—TRANVIAS: Barcelona, San Gervasio; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Turis; Avilés á las Salas.

RECOMENDACIONES: Nuestros órganos no fatigan, por medio de órganos sencillos, los movimientos orgánicos.—Ejercen un compresión de 0,9 á 1,0 en un Digestivo: Dispositivo de toda naturaleza, ataca la acidez y nutrición insuficiente, las convalecencias difíceles, las enfermedades consentidas.—Entéricos: Dispepsia intestinal, enteritis simple ó membranosa, diarreas ó de los países calientes.—Cap-sulares: Hemorragias de toda naturaleza. Atrólicas: Obsesión, Bocio, obstrucciones ganglionarias y tumores inflamados.—Mamarios: Empeados en los fibromas, pueden evitar la operación.—Hepáticos: Cirostis del hígado, alcoholismo, insuficiencia funcional de los artríticos y de los deprimidos.—Rémicos: Albuminuria, uremia, supuraciones de los riñones.—Flaccidarios: Secreción láctea, desarrollo de las glándulas mamarias.—Ováricos: Afecciones útero ovariarias, cloro anemia de los adolescentes, dimenoreas.

## Harina de flor de TRIGO

Es la de más confianza Absolutamente PURA

Exijase en los almacenes el por mayor

Unicos exportadores SPERLING & WILLIAMS

LONDRES

## Jarabe de Gibert y grajens

A fecciones sifilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparado por MOUTON-SUAMÉL

Desconfíese de las imitaciones